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V irus svih virusa s 
kojim je na Zapa-
du suživot težak 
virus je dekliniz-
ma (propadanja). 

Opasan virus uvjerenja da je 
zapadna hegemonija u znat-
nom i možda nepovratnom 
opadanju. Oboljeli od njega 
ne samo što pate od nostalgi-
je za slavnom prošlošću nego 
i njihova negativna ocjena sa-
dašnjosti uključuje najgora 
predviđanja budućnosti. Ser-
gej Lavrov se s oboljelima sla-
že. Baš zato je za oslikavanje 
agonizirajućeg Zapada izabrao 
stilsku figuru ranjenog preda-
tora. Prema njegovim riječima, 
ranjenog predatora ne treba 
provocirati jer bi mogao po-
ludjeti i sve polomiti. Bolje ga 
je ispratiti na posljednji poči-
nak - do groblja. Washington 
i London urlaju da za groblje 
još nisu spremni. Tvrde da će 
tamo definitivno otpraviti ne 
samo Ruse i Kineze nego i sve 
virusom deklinizma zaražene 
u vlastitim savezničkim redo-
vima - kaže dr. sc. Sanja Vuja-
čić, geopolitička analitičarka iz 
Francuske.

tt Kakve će biti posljedice 
takve obostrane promjene 
fokusa interesa i strategije u 
kojima se našla Europa veza-
no uz rat u Ukrajini?

- Kao i protiv COVID-19, An-
gloamerikanci su u svojoj ok-
sidentalnoj zoni utjecaja, a u 
očekivanju pronalaska efika-
snog lijeka, preporučili cjepivo 
protiv opakog virusa dekliniz-
ma: rat u Ukrajini! Zašto? Jer 
nemaju pouzdani lijek za zau-
stavljanje stagflacijskog ciklusa 
najavljenog još 2020., suklad-
no s predviđanjima, primjeri-
ce, američkog ekonomiste No-
uriela Roubinia, a kojemu je 
bilo za vjerovati jer je točno 
predvidio prethodne krize fi-
nancijskog kapitalizma. No li-
jeka nema, jer zapadni vođe ne 
odstupaju od potrošenog ide-
ološkog obrasca - ultraliberal-
nog financijskog kapitalizma, 
koji tržišne zakonitosti stav-
lja iznad onih državnih. Taj je 
obrazac zapadnoj eliti, milijar-
derskoj happy few, omogućio 
deindustrijalizaciju Okcidenta 
i prekarizaciju rada, gušenje 
demokratskih socijalnih pokre-
ta koji su težili većoj socijalnoj 
jednakosti te konačno prekari-
zaciju zapadne srednje klase u 
korist uzdizanja one kineske. 
Danas ti isti happy few od tog 
istog, naraslog domaćeg preka-
rijata, koji im je bio preskup jer 
im nije ostavljao dovoljno pro-
fita za prekomjerno bogaćenje, 
očekuje da se iza njih bez po-
govora svrsta u oružanoj borbi 
protiv, prvo, ruskog "medvjeda 
na glinenim nogama", a potom 
po potrebi i protiv "kineskog 
diva". Dakle, da ih obrane od 
izazivača koje je, u posljednjih 
30 godina, stvorila baš njihova 
geoekonomska i geopolitička 
strategija.
Svjesni da se, zbog toga, za-
padne populacije koje ih naj-
bolje poznaju, neće odazva-
ti njihovom pozivu ako u tom 
ratu ne vide vlastitu korist; te 
svjesni nivoa nejednakosti, koji 
čini da bilo kakva kriza u eu-
ropskim zapadnim demokraci-
jama lako može provocirati so-
cijalne nemire, oslonili su se na 
svoje istočnoeuropske savezni-
ke. Neusporedivo su pouzdani-
ji. Komunističke nomenklature 

preživjele su zamjenu proru-
skog kaput proameričkim, koji 
im je omogućio oligarhizaciju/
tajkunizaciju. Predvidljivo je 
da Putin ne bi branio njihovu 
stečevinu.

tt Zapad je Rusiju često "kr-
stio" epitetima poput "med-
vjed na glinenim nogama". 
Opravdano ili ne...?

- Danas u Ukrajini, prema Ze-
lenskiju, dnevno gine 200-ti-
njak branitelja, u pravednom 
ratu za obranu domova. Me-
đutim, ta žrtva najviše prido-
nosi održanju angloameričke 
hegemonije u cjelokupnom eu-
ropskom prostoru, bez Rusi-
je. Stoga ne samo što London 

i Washington pomažu u obra-
ni Ukrajine nego i potiču ratnu 
groznicu, hrane ju milijarda-
ma dolara, maštajući o konač-
nom uništenju, ukrajinskom 
rukom i krvlju - a ne svojom, 
svog neprijatelja broj 1, u čijem 
se opisu rado služe stilskom fi-
gurom "ruski medvjed na gli-
nenim nogama". Glinene noge 
odnose se na tradicionalno še-
pavu rusku ekonomiju. Među-
tim, pokazalo se da su sve stil-
ske figure kojima se kolonijalni 
rivali iz 19. stoljeća međusobno 
časte netočne. Ispalo je da ru-
ska ekonomija stoji na čvrstim 
medvjeđim nogama, a prema 
nesigurnim koracima ostarje-
log Joe Bidena prije bi se reklo 
da američko predatorstvo sto-
ji na onim klimavim. Što in fine 

znači da cijepljenje oboljelih 
od virusa deklinizma nije dalo 
željene rezultate. Naprotiv, Za-
padom se širi ideja da se slika 
svijeta znatno približila onoj 
koju je 1918. oslikao Oswald 
Spengler u svojoj Propasti Za-
pada - zbog korumpirane de-
mokracije, u kojoj se sve vrti 
oko novca. Obrambenim ope-
racijama u Ukrajini službeno 
upravljaju, prema zapadnim 
statistikama, najkorumpirani-
ji vlastodršci među onim biv-
šim komunističkim, koji ne-
službeno kooperiraju sa State 
Departmentom i, dakle, pred-
sjednikom Bidenom, čije obi-
teljske veze s ukrajinskim plin-
skim biznisom nisu tajna. Kako 
bi onda Zapad mogao vjerova-
ti da nije u svojoj dekadentnoj 
fazi, nego da ga čeka svijetla 
budućnost?

BUMERANG SANKCIJA

tt Zašto EU pristaje biti pod 
tolikim snažnim američkim 
ujecajem? Koliko je u aktual-
nim novim hladnoratovskim 
odnosima u vanjskoj politici 
SAD-a borbu protiv teroriz-
ma zamjenila borba za novu 
globalnu moć i utjecaj kontra 
Rusije i Kine? Vaš komentar 
na sve to?

- Samiti G7 u Bavarskoj i NA-
TO-a u Madridu trebali su za-
vršiti objavom da je Zapad 
kaznio Kremlj zbog njegove 
"specijalne vojne operacije u 
Ukrajini". Međutim, zapadni 
vođe morali su se zadovolji-
ti afirmacijom jedinstva u svo-
jim redovima i tako zapravo 
potvrditi svoju nepovezanost 
sa stvarnošću, onu u kojoj ih 
svijet više ne sluša, ne prizna-
je njihovu supremaciju. Dok 
Zapad vjeruje da ga je rat u 
Ukrajini "cijepio" protiv propa-
danja, svijet ga vidi suočenog 
s Tukididovom zamkom (nei-
zbježnim upadanjem u zamku 
rata s Kinom zbog njezina us-
pona i straha koji on ulijeva). 
Sankcije Rusiji izgubile su sva-
ki kredibilitet zbog zapadnjač-
kog narativa o ruskoj inter-
venciji u Ukrajini, koji sasvim 
zanemaruje vlastito djelovanje 
od raspada Sovjetskog Saveza 
do danas. Zaboravili su da su 
potpisali Povelju o europskoj 
sigurnosti (Istanbulska dekla-
racija OESS-a) i da su ju prekr-
šili uvođenjem u NATO gotovo 
svih bivših članica Varšavskog 
pakta i nekih postsovjetskih 
država. Zaboravili su način na 
koji su promijenili ukrajinsku 
vladu 2004. i intervencije koji-
ma su 2014. u Ukrajini na vlast 
doveli nacionaliste, među koji-
ma banderiste - otvorene po-

bornike fašizma. Nakon takvog 
"čišćenja" prošlosti za sva su 
zla optužili Rusiju.
Istina je da je Rusija u Ukraji-
ni lako prepoznatljiv agresor. 
Vojna agresija međunarodno 
priznate države uvijek je jed-
nako neopravdana, pa tako i 
sve NATO-ove vojne agresije 
koje su ovoj ruskoj prethodi-
le. Od demokratskih se bombi 
gine jednako kao od autokrat-
skih. No Zapad odbija svaku 
kritiku i autokritiku jer vjeru-
je da, zahvaljujući pobjedi Ali-
janse iz sada već davne prošlo-
sti, utjelovljuje Zakon. Vjeruje 
da njegove intervencije nisu 
podložne preispitivanju. Naj-
grotesknije u svemu je što i čla-
nice EU-a vjeruju da su ( jer su 
članice NATO-a) winneri koji 
looserima izvan NATO-a ne 
moraju polagati račune zbog 
aktivnog ili pasivnog sudjelo-
vanja u agresijama svog moć-
nog zaštitnika. Kako bi zaštitili 
svoj teško obranjiv narativ, eu-
ropski šampioni demokracije 
nisu odlučili cenzurirati, nego 
su jednostavno kod sebe ušut-
kali ruske medije, dijabolizira-
li sve Ruse i sve što je rusko. 
Dakle, nisu prihvatili antago-
nistički dijalog s protivnikom, 
kojim je jedino moguće postići 
rješenja. Jednostavno su spu-
stili željeznu zavjesu - iako zna-
ju da je mučna agonija SSSR-a 
počela upravo spuštanjem za-
vjese sa sovjetske strane. Stoga 
nema razloga da taj isti proces, 
prema prirodnim zakonitosti-
ma, sada ne pokrene dug i mu-
čan proces odumiranja (entro-
pijske smrti) zapadnog bloka.
Zapad je ukrajinskom suko-
bu pristupio bez protuslov-
lja, uvjeravajući sam sebe da 
mu je dužnost drugima suditi 
i ne prihvaćati tuđe sudove o 
sebi. Ucjenjivanjem malih dr-
žava, u Općoj skupštini Ujedi-
njenih naroda, Zapad je uspio 
u usvajanju teksta koji, kako se 
čini, dokazuje da je u pravu i 
odmah se dao na promišljanje 
modela demontiranja Rusije. 
Uzalud su brojni, npr. francu-
ski, odgovorni političari i anali-
tičari upozoravali: Rusija je nu-
klearna sila, koja danas svoje 
sofisticirane nuklearne rakete 
limitirane snage može upotri-
jebiti u Ukrajini i njihovu upo-
rabu opravdati istim razlozima 
kao svojedobno SAD u Japa-
nu: spašavanje ruskih života, 
ubrzavanja kraja rata teškim 
razaranjima i širenjem straha 
od još većih - dovoljno snažnih 
da Ukrajinu navedu na preda-
ju. Osim Macronovih pokušaja, 
nema konkretnog izraza volje 
SAD-a i Europe za diplomat-
skim rješenjem ukrajinske rat-
ne krize. Unatoč bumerangu 
antiruskih sankcija koji potre-
sa poglavito Europu, uporno 
se nastavlja sa sankcijama i na-
oružavanjem Ukrajine. Stoga 
je ključno pitanje: Igra li Zapad 
na sve ili ništa? Hoće li preu-
zeti rizik trećeg svjetskog rata, 
unatoč svojim svima poznatim 
unutarnjim slabostima, samo 
kako ne bi u smrt sam otišao?

TRAJNI PROCES

tt Je li EU prokockao priliku 
za vlastito uzdizanje iznad 
utjecaja SAD-a i postao "ta-
ocem" sankcija Rusiji koje je 
sam nametnuo?

- Razvidno je da je Europa pro-
kockala sve šanse za profilira-

R at u Ukrajini tra-
je već više od šest 
mjeseci, uspored-
no s ratom na te-
renu traje i rat u 

informacijskom prostoru. Ko-
liko je i taj rat informacijama, 
istinom i lažima, eskalirao i 
poprimio neke prije nezabilje-
žene razmjere, karakteristike, 
propagandne dosege - pitali 
smo dr. sc. Romana Domo-
vića s Tehničkog veleučilišta 
u Zagrebu i Instituta za istra-
živanje hibridnih sukoba u Za-
grebu.
- Djelovanja koja su obuhva-
ćena pojmom informacijsko 
ratovanje primijećena su pri-
je početka ruske agresije na 
Ukrajinu, a sada ih prate i dru-
ga napadna sredstva. Ona nisu 
drukčija od informacijskih ra-
tovanja koja su se događala u 
okviru drugih sukoba. Razli-
ka je jedino što pojedini ruski 
dužnosnici s vremena na vrije-
me spominju mogućnost upo-
rabe nuklearnog oružja, od-
nosno izazivanje nuklearnog 
rata. Cilj takve retorike sijanje 
je straha u svjetskoj javnosti od 
nuklearnog sukoba i sveopćeg 
uništenja svijeta, čime se stva-
ra pritisak na zemlje zapada 
koje u ovom ratu podržavaju 
Ukrajinu. To je pokušaj odvra-
ćanja Zapada od dubljeg ula-
ska u sukob, ali i držanja osta-
lih od uključivanja u sukob.

tt Kad smo kod medijske pro-
pagande, dojam je da i s ru-
ske i s ukrajinske strane sve 
poprima dramatične razmje-

re i pomalo izmiče kontroli. 
Kako, uz sve što govore Putin 
i Lavrov, tumačiti i ono što 
medijima svaki dan izjavlju-
je i Zelenskij, poput nedavne 
obznane da "ruski rat protiv 
Ukrajine mora završiti oslo-
bađanjem Krima"...?

- Radi se o klasičnoj ratnoj re-
torici u kojoj se s vremena na 
vrijeme pojavljuju i ciljevi koji 
u danom trenutku izgledaju 
nerealno. U ovom sukobu dje-
luje se u četiri smjera: na do-
maću javnost, na protivnika, 
na zapadne zemlje i na osta-
tak svijeta. Primjer ukrajinskog 
utjecaja na domaću javnost je 
suzdržanost u objavi vlastitih 
gubitaka, potenciranje ruskih 
gubitaka, veličanje vlastitih 
vojnih uspjeha, ismijavanje ru-
skog vođenja rata i stalne naja-
ve kontraofenzive u području 
Hersona. Primjer ruskog utje-
caja na vlastitu javnost stalno 
je pronalaženje primjera koji 
dokazuju opravdanost opera-
cije koja za cilj ima "denacifi-
kaciju" Ukrajine te provlačenje 
teze da je ruska operacija ujed-
no i odgovor Zapadu na poku-
šaj da oslabi Rusiju "neprija-
teljskim širenjem NATO saveza 
na istok". Osim takve kontrole 
sadržaja informacija postoji i 
kontrola pristupa informacija-
ma u obliku medijskih cenzu-
ra.
Primjer ukrajinskog utjecaja na 
protivnika montirani su video-
zapisi koji pokazuju preciznost 
i učinkovitost ukrajinskog to-
pništva i raketnih sustava te 
naznake obavljanja naizgled 

nemogućih specijalnih opera-
cija u okupiranim dijelovima 
Ukrajine i neprijateljskom za-
leđu. To proizvodi strah i pa-
niku kod ruskog stanovništva 
te slabi moral ruskih vojnika. 
Primjer ruskog utjecaja na pro-
tivnika je pripisivanje oružanih 
aktivnosti prema nuklearnim 
elektranama ukrajinskoj stra-
ni, čime se pokušava smanjiti 
povjerenje u suvislost i sposob-
nosti vođenja sukoba političa-
ra i vojske.
Primjer ukrajinskog utjecaja 
na Zapad učestalo je isticanje 
da je ovo tek prvi korak u agre-
sivnom djelovanju Rusije te da 
će, ako Zapad u dovoljnoj mje-
ri ne naoruža Ukrajinu i Ukra-
jina ne pobijedi, Rusija nakon 
uspjeha u Ukrajini napasti i za-
padne zemlje, prvenstveno ze-
mlje Baltika i Poljsku. Rusi pak 
plasiranjem određenih infor-
macija, prije svega vezanih uz 
energetiku, pokušavaju zabiti 
klinove podjela među zapadne 
saveznike da bi razjedinili sa-
vezništvo te smanjili učinkovi-
tost zapadnih aktivnosti. Tu su 
i međusobne ukrajinsko-ruske 
optužbe za razne dezinforma-
cijske kampanje i tzv. false-flag 
operacije kojima se neka vla-
stita izvedena aktivnost, aktiv-
nost treće strane ili neka slu-
čajnost pokušava prikazati kao 
prikriveno djelovanje protivni-
ka.
Što se tiče utjecaja na ostatak 
svijeta, Ukrajina tu nema veli-
ki manevarski prostor. Ona se 
trudi sugerirati da je Rusija pri-
jetnja za cijeli svijet, a većinu 
operacija utjecaja vodi Zapad 
tihom diplomacijom. Rusija s 
druge strane snažno pokuša-
va osnažiti svoj utjecaj u Afri-
ci, Kini, Indiji i Turskoj, makar 
bi Turska kao članica NATO sa-
veza trebala biti dio zajednič-
ke zapadne politike. Budući 
da je Zapad nametnuo snažne 
sankcije Rusiji, koje održava 
uz određene iznimke, upra-
vo su ta područja bitna Rusiji 
da ostvari svoje ekonomske i 
političke ciljeve. Rusiji su jed-
nako važne dvije stvari: 1. za-
obilaženje zapadnih sankcija 
ostvarivanjem trgovine s osta-
lim, ekonomski dovoljno jakim 

svjetskim središtima, 2. poli-
tičko-diplomatska skala slje-
dećeg tipa prema mogućnosti 
ostvarenja: javna podrška rat-
noj operaciji, ako ne to, onda 
bar prešutno odobrenje za nju, 
ako ne to, onda bar nemiješa-
nje, neosuđivanje i balansira-
nje između dvije strane, ako ne 
ni to, onda bar slabo protivlje-
nje ruskoj operaciji.

tt Gledajući ukupnu in-
formacijsko-propagand-
nu razmjenu vatre između 
Rusije i Ukrajine, gdje su tu 
SAD i EU, prate li učinkovi-
to rusko-ukrajinski medijski 
rat...? U korist vlastitih inte-
resa naravno...

- Zapadu je bitno suzbiti ruske 
pokušaje da zapadne vlade i 
medije prikaže kao nevjero-
dostojne i smanjiti ruski utje-
caj na europsko i američko sta-
novništvo i gospodarstvo da se 
suprotstavi potpori svojih vla-
da u političkoj podršci i naoru-
žavanju Ukrajine te nametanju 
i održavanju sankcija Rusiji. 
Osim toga, budući da i Zapad 
trpi posljedice sankcija koje 
je nametnuo Rusiji, on mora 
uvjeravati vlastito stanovništvo 
u opravdanost sankcija. Zasad 
se u svemu tome uspijeva, ali 
dva čimbenika mogu utjecati 
na daljnji uspjeh: zima uz pra-
teću dostupnost i cijenu ener-
genata te inflacija i pad kupov-
ne moći.

tt Je li u igri novo hladnora-
tovsko iscrpljivanje i na in-
formacijsko-propagandnoj 
razini, u medijskom narati-
vu? Kako se postaviti, kako se 
ponašati u takvom kaosu...?

- Ne mislim da je to nešto novo. 
To je samo nastavak takvih ak-
tivnosti otprije, samo što se 
sad odvija u okviru ratnog su-
koba na europskom teritoriju 
s jasnom podjelom između Za-
pada i Rusije. Vanjska politika 
SAD-a vodila je borbu za moć i 
utjecaj protiv Rusije i u vrijeme 
borbe protiv terorizma, npr. u 
vrijeme tzv. arapskog proljeća. 
Za događaje u nekim zemljama 
poput Tunisa, Egipta i Jeme-
na moglo bi se reći da su SAD i 
Rusija bili na liniji, ali u nekim 
drugim slučajevima poput Li-
bije i Sirije imali su različite, pa 
i sukobljene, pristupe u rješa-
vanju kriza. Čak i kada su imali 
zajedničkog neprijatelja u obli-
ku ekstremističkih skupina po-
put ISIS-a, vlastite interese i ge-
opolitičku prevlast pokušavali 
su ostvariti na štetu suparnika.
Hrvatska i dalje treba sudjelo-
vati u zapadnom savezništvu 
te podršci Ukrajini, ali u okviru 
toga treba jačati svoju poziciju 
na dva polja. Jedno je daljnje 
svrstavanje u srednjoeurop-
ski kulturni i geopolitički krug, 
jer tamo i spada, uz naglašava-
nje mediteranske komponen-
te. Drugo je nadzor nad doga-
đajima u određenim zemljama 
tzv. zapadnog Balkana, prven-
stveno BiH i Crnoj Gori. U BiH 
postoje problemi s izbornim 
zakonom koji ide na štetu Hr-
vata u BiH, a u obje zemlje pri-
mjećuju se snažni zlonamjer-
ni geopolitički utjecaji Srbije 
i Rusije koji ih destabiliziraju, 
pa Hrvatska zajedno sa zapad-
nim saveznicima treba raditi 
na promjeni izbornog zakona 
u BiH i održavanju stabilnosti 
u tim zemljama. (D.J.) n
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nje u svjetskog aktera kojeg se 
nešto pita. Ni Putin ni drugi na 
nju ne računaju u pronalaženju 
rješenja za izlazak iz najteže 
svjetske krize od Drugog svjet-
skog rata do danas. Na žalost, 
Unija je - bez vlastite vanjske 
politike i vojske - ostala samo 
alat za širenje angloameričkog 
utjecaja i interesa do granica s 
Rusijom. Bilo je predvidljivo da 
će, kada stigne na nepregledne 
granice svog moćnog europ-
skog susjeda - nuklearne sile, 
započeti rat u Europi. Svejed-
no ju je rat iznenadio. Obuzeo 
ju je strah, koji je spremno eg-
zorcirala podrškom američkim 
antiruskim sankcijama. Potom 
se našla zatečena njihovim bu-
merangom. Iako je, prema pri-
rodnim zakonitostima (spoje-
ne posude), i on bio više nego 
očekivan. Slijedila je inflacija i 
nametnula pitanje: Jesu li Eu-
ropljani doista iznenađeni in-
flacijskom spiralom koja ih 
mori, ili se i opet samo prave 
grbavi? Naime, bi li ona stigla s 
ratom i bez njega? Zašto?
Opsjednuti realno nemogu-
ćim uništenjem ruske sile, više 
nego patnjom ukrajinskog na-
roda (da ih je ona interesira-
la, rat bi spriječili diplomat-
skim putem), Europljani su, 
zbog Kijeva i iz Kijeva, susje-
dima Rusima dobacili kaset-
nu bombu prepunu zvončića 
u obliku svih zamislivih, eko-
nomskih, diplomatskih, kul-
turnih i sportskih, sankcija. 
Potom brojni zvončići te bom-
be nisu eksplodirali, a oni koji 
jesu, nisu dosegnuli željene ci-
ljeve. Počelo je odsijecanjem 
Rusije od financijskog i poslov-
nog svijeta. Onemogućen joj je 
pristup sustavu SWIFT i Lloyd-
su, odnosno onemogućene su 
njezine kupoprodajne transak-
cije. Namjera je bila izazvati 
ekonomski kolaps Rusije. Tako 
se, 27. lipnja 2022., ona poka-
zala nesposobnom platiti dug 
od 100 milijuna dolara, kako 
je objavila agencija za ocjenji-
vanje Moody's (Government 
of Russia: Missed coupon pay-
ment constitutes a default, 
june 27., 2022.). Međutim, že-
ljeni učinak nije postignut, 
jer su rezerve Ruske središnje 
banke pune deviza i zlata. Kre-
mlj je platio 100 milijuna, ali 
ih nije mogao prebaciti na Za-
pad zbog zapadnih sankcija. 
Smjestio ih je na blokirani ra-
čun gdje čeka svoje dužnike. 
U međuvremenu, Rusija, koju 
Zapad više ne plaća, počela je 
prodavati svoju proizvodnju, 
posebice nafte i plina, drugim 
kupcima, najviše Kini. Razmje-
ne koje se više ne mogu obav-
ljati u dolarima obavljaju se u 
drugim valutama. Posljedično, 
dolar je manje tražen. Radi se 
o procesu koji je započeo već 
prije nekoliko godina i koji su 
jednostrane zapadne sankcije 
samo naglo ubrzale. Goleme 
količine dolara koja se akumu-
liraju u SAD-u, tamo prouzro-
čuju znatno podizanje cijena, 
a američke Federalne rezerve 
čine sve što je u njihovoj moći 
kako bi poskupljenja podijelile 
s eurozonom - u kojoj se posku-
pljenja brzo šire.

MRAČNA PERSPEKTIVA

tt Bjelodano je da EU trpi go-
leme ekonomske štete zbog 
sankcija koje je uveo Rusiji, a 
onda i povratne reakcije Ru-
sije, pa je eskalirala i ener-

getska kriza, inflacija, uvode 
se prisilne mjere štednje... 
Kuda sve to vodi?

- Europska središnja banka 
nije agencija za gospodarski 
razvoj. Njezina je glavna misi-
ja upravljanje inflacijom unu-
tar Unije. Otkako je shvatila da 
nikako ne može usporiti nagli 
rast cijena, pokušava ga isko-
ristiti za smanjenje svog duga. 
Države članice Unije stoga su 
pozvane da smanjenje kupov-
ne moći svojih građana kom-
penziraju smanjenjem poreza 
i olakšicama. Međutim, to je 
začarani krug - pomažući svo-
jim građanima države članice 
sve se više vežu uz Europsku 
središnju banku, te su posred-
no sve više okovane američ-
kim dugovima. Osiromašuju, 
u situaciji u kojoj se prvi put 
od Zapada očekuje da "poči-
sti" dolare koje je Washington 
godinama nemarno tiskao. U 
međuvremenu, pad dolara i 
pomicanje robnih tokova iza-
zvalii su nagli rast cijena ener-
gije. Što je znatno povećalo ru-
ske prihode. Rubalj nikada nije 
tako dobro kotirao. Stoga je G7 
odredio gornju cijenu za ruski 
plin i naftu. Naredio je "među-
narodnoj zajednici" da ne pla-
ća više. Rusi su odgovorili da 
svoje ugljikovodike neće pro-
davati onima koji ih neće htjeti 
plaćati po tržišnoj cijeni. Osta-
je otvoreno pitanje jesu li kup-
ci doista spremni ostati bez 
energenata kako bi se dodvori-
li Zapadu?
Dakle, za aktualnu ekonom-
sku, političku i sigurnosnu si-
tuaciju u Europi nije kriv nitko 
drugi doli europski lideri. Da 
je kod njih doista postojala vo-
lja za odupiranje angloamerič-
kim akcijama i interesima koji 
se ne poklapaju s europskim, 
ne bi došlo do rata u Ukraji-
ni. Da Amerikanci i Europlja-
ni doista primjenjuju kriteri-
je demokratičnosti u odabiru 
svojih prijatelja, a autokraci-
je u izboru neprijatelja, ne bi 
procijenili da je Putin nepri-
jatelj, a da su im prijatelji Er-
dogan, prinčevi iz Ujedinjenih 
Arapskih Emirata ili Saudijske 
Arabije. Ne bi dopustili ni se-
lektivnu eliminaciju autokra-
ta. Tako je irački predsjednik 
Saddam Hussein, koji je kon-
testirao supremaciju dolara, 
obješen. Libijski vođa Muam-
mar al-Gaddafi, koji je pripre-
mao novu panafričku valutu, 
mučen je i linčovan. U opisa-
nom kontekstu jasno je da su 
prenošenje sve odgovornosti 
za zajedničke sporne akcije za-
padnih saveznika samo na SAD 
i dijabolizacija Putina najviše u 
službi opravdavanja neoprosti-
vih propusta EU-a.
Jer EU ne prihvaća kritiku i ne 
prakticira autokritiku, a poje-
dini lideri udaljeni su od real-
nosti europskih građana (uk-
ljučujući i ukrajinskih), koji su 
postali taoci njihovih odluka. 
U opisanim uvjetima, europ-
ska perspektiva je globalno i 
realno - mračna! Europska uni-
ja više nema priliku učiniti ono 
što nije mogla u proteklih 30 
godina. U međuvremenu su, 
s porastom cijena na Zapadu, 
stigli na naplatu računi za rato-
ve u Afganistanu, Iraku, Libiji, 
Siriji, Jemenu… To više se čini 
da perpetuacija dominacije Za-
pada podrazumijeva samo jed-
nu opciju - rat u kojem bi ubu-
duće mogli biti korišteni kako 
francuski tako i hrvatski Rafa-
lei. (D.J.) n


